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Background  

 A t  t h e  L e g i s l a t i v e  C o u n c i l  M e e t i n g  h e l d  o n  1 7  M a r c h  2 0 1 0 ,  

Hon  Sop h i e  LEUNG mov e d  t he  mo t ion  on  "Add ing  impe tu s  fo r  

p r o mo t i n g  u p w a r d  s o c i a l  m o b i l i t y" ,  o n  w h i c h  a  n u mb e r  o f  l eg i s l a t o r s  

moved  r e l evan t  amended  mo t ion .  The  fo l l owing  amende d  mo t ion  (p l ea se  

r e f e r  t o  t h e  A p p e n d i x  f o r  t h e  mo t i o n )  mo v e d  b y  H o n  F r e d e r i c k  F U N G ,  

Hon  CHE UNG Kwok-che  and  Hon  Ronny  TON G  w a s  c a r r i e d  a f t e r  vo t i ng .  

T h e  A d m i n i s t r a t i on  w a s  u r g e d  t o  p ro mo t e  u p w a r d  s o c i a l  mo b i l i t y .  T h e  

a me n d e d  m o t i o n  i s  a s  f o l l o w s :  

  t o  p r o mo t e  e d u c a t i o n  w h i c h  i s  s t e e red  by  ‘ i n sp i r a t i on ’  i n  p l ace  o f  

‘ i mpa r t a t i o n ’  mo d e  o f  t e a c h i n g ,  t o  d e v e l o p  c r e a t i v i t y  a n d  

i n d e p e n d e n t  a n a l y t i c a l  a b i l i t y  a m o n g  s t u d e n t s ,  w i t h  a  v i e w  t o  

e s t a b l i s h in g  p r o p e r  a t t i t u d e s  t o w a r d s  l i f e ;  

  t o  expand  t he  t ypes  o f  ex i s t i ng  educa t i on  p rog ramme s ,  p romo te  

d i v e r s i f i e d  d e v e l o p me n t ,  i nc r e a s e  t h e  o p p o r tu n i t i e s  f o r  y o u n g  

p e o p l e  t o  s t u d y  a b r o a d  a n d  p a r t i c i pa t e  i n  summer  exchange  

p r o g r a m me s  a n d  o n - t h e - j o b  t r a i n ing ,  e t c . ,  and  p rov ide  fu r t he r  

s u p p o r t  t o  y o u n g  p e o p l e  f r o m p o o r  f a mi l i e s ,  s o  a s  t o  e n h a n c e  t h e  

qua l i t y  o f  educa t i on  fo r  t h e  w h o l e  c o m m u n i t y ;  

  t o  b r e a k  t h e  v i c i o u s  c y c l e  o f  i n t e r - g e n e r a t i o n a l  p o v e r t y  a n d  p r o v i d e  

s u p p o r t  f o r  p o o r  f a mi l i e s  o n  a l l  f r o n t s ;  

  t o  c r e a t e  a  f a i r  s o c i a l  e n v i r on me nt  t o  e n c o u r a ge  t h e  p u b l i c  t o  fu l f i l  

t h e i r  p e r s o n a l  p o t e n t i a l s  a n d  avo id  i n t roduc ing  po l i c i e s  wh ich  

i mp e d e  t h e  fu l f i l m e n t  o f  p o t e n t i a l s ;  
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  t o  p r o mo t e  i n  t h e  G o v e r n m e n t  a n d  v a r i o u s  s e c t o r s  o f  t h e  c o m m u n i t y  

t h e  d e v e l o p me n t  o f  a  ‘ f r o m  t h e  h ea r t ’  a t t i t u d e  o f  d o i n g  t h i n g s ,  

conso l i da t e  Hong  Kong’ s  co r e  va lue s  o f  ‘ be ing  p roac t i ve  and  

p rog re s s ive ’ ,  and  encou rage  young  peop l e  t o  s t r i ve  ha rde r  f o r  

i mp r o v e m e n t  a n d  se l f - r e l i a nc e ,  s o  a s  t o  p re v e n t  t he  d e ve l o p me n t  o f  

a  me n t a l i t y  o f  d e p e n d e n c y ;  

  t o  p r o mo t e  u p w a r d  s o c i a l  mo b i l i t y  t h r o u g h  d e v e l o p i n g  t h e  e c o n o m y  

and  new  indus t r i e s ;  

  t o  r e s u m e  t h e  c on s t r u c t i on  o f  H o me  O w n e r s h i p  S c h e me  ( ‘ H O S ’ )  

f l a t s  a n d  a s s i s t  t h e  y o u n g e r  g e n e r a t i o n  i n  p u r c h a s i n g  t h e i r  h o me s  

t h r o u g h  me a s u r e s  s u c h  a s  r e v i t a l i z i n g  t h e  s e c o n d a r y  ma r k e t  o f  H O S  

f l a t s  a n d  r e - l a u n c h i n g  t h e  Ho me  S t a r t e r  L o a n  Sc h e me ,  e t c . ;  

  t o  e n h a nc e  t h e  l ev e l  o f  p a r t i c i pa t i o n  o f  y o u n g  p e o p l e  i n  v a r i o u s  

s t a t u t o r y  a n d  a d v i s o r y  b o d i e s ,  a n d  e s t a b l i s h  c o m m u n i c a t i o n  

c h a n n e l s  s u c h  a s  n e w  me d i a  t o  l i s t en  s i nce r e ly  t o  young  peop l e ’ s  

v i e w s  a nd  l e t  t h em a c t i v e l y  p a r t i c i pa t e  i n  s o c i a l  a f f a i r s ;  

  t o  v igo rous ly  deve lop  soc i a l  en t e rp r i s e s  s o  a s  t o  p r o v i de  a l t e r n a t i v e  

d e v e l o p m e n t  o p p o r t u n i t i e s  f o r  t h o s e  w o r k e r s  w h o  h a v e  n o t  b e e n  

a b s o r b e d  b y  t h e  f r e e  ma r k e t ;  

  t o  r e spec t  t he  r i gh t  o f  young  pe o p l e  t o  a c h i e v e  s e l f - d e v e l o p me n t ;  

  t o  r e - e s t a b l i s h  t he  C o m mi s s i o n  o n  Pove r ty  t o  a c t i ve ly  s t udy  and  

f o r mu l a t e  l o n g - t e r m p o l i c i e s  t o  s o l v e  t h e  p r o b l e m  o f  i n t e r -

g e n e r a t i o n a l  p o v e r t y ;  a n d  

  t o  i n c r e as e  t h e  n um b e r  o f  s u b s i d i ze d  u n i v e r s i t y  p l a c es  t o  t r a i n  l oc a l  

t a l e n t s  

2 .  T h i s  p r og r e s s  r e po r t  i n f o r ms  M e m b e r s  o f  t h e  f o l l ow - u p  

a c t i o n s  t a k e n  b y  t h e  A d mi n i s t r a t i o n .  
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Educat ion  Curr i cu lum and  Learn ing  

3 .  T h e  A d m i n i s t r a t i o n  h a s  l a u n c h e d  t h e  c u r r i c u l u m r e f o r m 

s i n c e  2 0 0 0 ,  w h i c h  e mp h a s i z e s  e n q u i r y  a p p r o a c h  i n  l e a r n i n g ,  a n d  n u r t u r e  

o f  s t u d e n t s ’  ge n e r i c  s k i l l s  l i k e  c r e a t i v i t y ,  i ndependen t  an a l y s i s ,  c r i t i c a l  

t h i n k i n g  a n d  c o m m u n i c a t i o n  a b i l i t i e s .  P o s i t i v e  v a l ue s  l i k e  se n s e  o f  

r e s p o n s i b i l i t y ,  c o m m i t me n t  a n d  r e s p e c t  t o  o t h e r s  a r e  a l s o  d e v e l o p e d .  

Wi t h  t h e  i mp l e me n t a t i o n  o f  t h e  N ew  A c a d e mi c  S t r u c t u r e  ( NA S )  o f  6 -

yea r  s econda ry  educa t i on  a r t i cu l a t i ng  t o  4 -yea r  un ive r s i t y  educa t i on ,  

a l l  s t u d e n t s  h a v e  t h e  o p p o r t u n i t y  t o  e n j o y  1 2  y e a r s  o f  f r e e  e d u c a t i o n ,  

w h i c h  i s  a  l e a r n i n g  j o u r n e y  f o r  a l l  t o  s u c c e e d .   U n d e r  t h e  N A S ,  

s choo l s  p rov ide  s t uden t s  w i th  a  b road  cu r r i cu lum.  Apa r t  f r om the  fou r  

c o r e  s u b j e c t s  ( C h i n e s e  L a n g u a g e ,  En g l i s h  L a n g u a g e ,  M a t h e ma t i c s  a n d  

L i b e r a l  S t u d i e s ) ,  s t u d e n t s  c a n  c h o o s e  2  t o  3  e l e c t i v e  s u b j e c t s  f r o m a n  

a r r ay  o f  20  New Sen io r  Seconda ry  (NSS)  sub j ec t s ,  Ap p l i e d  L e a r n i n g  

c o u r s e s  a n d  O t h e r  L a n g u a g e  c o u r s e s .  I n  a d d i t i o n ,  s t u d e n t s  a r e  p r o v i d e d  

w i th  a  r ange  o f  O t he r  Lea rn ing  Expe r i ences  oppo r tun i t i e s  i n  f i ve  a r ea s ,  

i n c l u d i n g  M o r a l  a n d  C i v i c  E d u c a t i on ,  Commun i ty  Se rv i ce ,  Ca ree r -

r e l a t e d  Ex p e r i e n c e s ,  A e s t h e t i c  D e v e l o p me n t  a n d  P h y s i c a l  D e v e l o p me n t .  

A s  a  c o m p o n e n t  o f  t h e  N S S  c u r r i c u l um,  OLE a ccoun t s  fo r  15% o r  above  

o f  t h e  o v e r a l l  l e a rn i n g  t i me  a n d  c o m p l e me n t s  w i t h  t h e  c o r e  a n d  e l e c t i v e  

s u b j e c t s .  T h e  N A S  e n a b l e s  s t u de n t s  w i t h  d i f f e r e n t  a b i l i t i e s  a n d  

i n t e r e s t s  t o  fu l l y  d e v e l o p  t h e i r  t a l en t s .  I t  a l s o  p r o mo t e s  t h e i r  w h o l e -

p e r s o n  d e v e l o p me n t ,  f o s t e r s  t h e i r  l i f e - l ong  l e a rn ing  capab i l i t i e s  and  

p r e p a r e s  t h e m t o  me e t  c h a l l e n g e s  i n  f u t u r e .  

4 .  R e s u l t s  o f  t h e  Survey  on  New  Sen io r  Secondary  Sub j ec t  

I n f o r m a t i o n  c o n d u c t e d  b y  t h e  E d u c a t i o n  B ur e a u  ( E DB)  i n  N o v e mbe r  

2 0 0 9  i n  o v e r  4 5 0  s e c o n d a r y  s c h o o l s  s h o w  t h a t  t h e r e  a r e  m o r e  t h a n  1 , 4 0 0  

s u b j e c t  c o mb i n a t i o n s  o f f e r e d  t o  s t uden t s .   Abou t  70% o f  t he  s t uden t s  

a r e  t a k i ng  e l e c t i ve  s u b j e c t s  f r o m m or e  t h a n  o n e  K e y  L e a r n i n g  A r e a s .   

T h i s  r e f l e c t s  t h a t  s c h o o l s  a r e  no  l onge r  bound  by  t he  t r ad i t i ona l  

s t r e a mi n g  o f  a r t s  a n d  s c i e n c e  s u b j e c t s .  S t u d e n t s  c a n  s e l e c t  t h e i r  

e l e c t i v e  s u b j e c t s  a c c o r d i n g  t o  t h e i r  o w n  i n t e r e s t s ,  a b i l i t y  a n d  

deve lopmen t  needs .  Th i s  he lp s  s t uden t s  e s t ab l i sh  a  b road  knowledge -

base ,  deve lops  t he i r  l i f e - l ong  l e a r n ing  capab i l i t i e s ,  enhances  t he i r  
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p e r s o n a l  c o mpe t i v e n e s s  a s  w e l l  a s  t h e  o v e r a l l  c o mpe t i t i v e n es s  o f  t h e  

s o c i e t y  w h i c h  i n  t u r n  p r o mo t e s  t h e  u pw a r d  s o c i a l  mo b i l i t y .   

O v e r s e a s  S t u d i e s  a n d  E x c h a n g e s  

5 .  S i n c e  N o v e mbe r  2 0 0 8 ,  t h e  C a r e e r  a n d  G u i d a n c e  S e c t i o n  o f  

t he  EDB has  o rgan i s ed  ove r  10  s emi na r s  on  ove r sea s  s t ud i e s ,  p rov id ing  

u se fu l  i n fo r ma t ion  fo r  s t uden t s  who  ma y  w i s h  t o  s t udy  ove r sea s .  The  

con t en t  o f  t he  s emi na r s  have  been  up loaded  t o  t he  webpage  o f  Ca ree r  

G u i d a n c e  S e r v i c e s  f o r  p u b l i c  a c c e s s .   

6 .  Wi t h  t h e  i mp l e me n t a t i o n  o f  t h e  N A S ,  t h e  f i r s t  H o n g  K o n g  

D ip loma  o f  Seconda ry  Educa t i on  (HKDSE )  E x a mi n a t i o n  w i l l  b e  h e l d  i n  

2012 .   The  new  HKDSE qua l i f i c a t i on  h a s  a l r e a d y  g a i n e d  r e c og n i t i o n  

f r o m v a r i o u s  s e c t o r s  i n  H o n g  K o n g .   N S S  g r a d u a t e s  w i l l  e n j o y  

m u l t i p l e  p a t h w a y s  i n  fu r t he r  s t u d i e s  a n d  emp l o y me n t .  F o r  o v e r s e a s  

s t u d i e s ,  t h e  H K D S E  h a s  a l r e a d y  s e c u red  r ecogn i t i on  f ro m r enowned  

a c a d e mi c  a g e n c i e s  a b r oa d ,  u n i v e r s i t y  a d mi s s i o n  s e r v i c e s  a n d  

g o v e r n me n t s .   T h e  H o n g  K o n g  E x a mi na t i o n s  a n d  A s s e s s me n t  

A u t h o r i t y  ( H K E A A )  c o m mi s s i o n e d  t h e  U n i v e r s i t i e s  a n d  C o l l e g es  

A d mi s s i o n s  S e r v i c e  ( U C A S )  o f  t h e  U n i t e d  K i n g d o m ( U K )  t o  c o n d u c t  a  

b e n c h ma r k i n g  s t u d y .   F i n d i n g s  s h o w  t ha t  L e v e l  3  o f  H K D S E  i s  b r o a d l y  

compa rab l e  t o  Grade  E  o f  t he  Gene ra l  C e r t i f i c a t e  o f  Ed u c a t i o n  ( G C E )  A  

L e v e l  E xa mi n a t i o n s  o f  t h e  U K .   B es i d e s ,  t h e  A u s t r a l i a n  G o v e r n me n t  

ha s  r e cogn i s ed  t he  HKDSE a s  equ iva l e n t  t o  t he  A u s t r a l i an  S e n i o r  

S e c o n d a r y  C e r t i f i c a t e  o f  E d u c a t i on .  T h e  N A S  h e n c e  a r t i c u l a t e s  t o  

w o r l d w i d e  e d u c a t i o n  s y s t e ms  mor e  s mo o t h l y  a n d  f a c i l i t a t e s  s t u d e n t s ’  

s t u d i e s  a b r o a d .   

7 .  S t a r t i n g  f r o m 2 0 1 0 ,  t h e  EDB  a n d  t h e  H K E A A  h a v e  b e e n  

j o i n t l y  v i s i t i n g  o v e r s e a s  e d u c a t i o n  mi n i s t r i e s ,  u n i v e r s i t i e s ,  a c a d e mi c  

i n s t i t u t i ons  and  r e l evan t  o rgan i za t i o n s  t o  i n t r o d u c e  t h e  N A S  a n d  t h e  

HKDSE.   Canada ,  US ,  UK,  Aus t r a l i a ,  M a l a y s i a ,  I n d o n e s i a ,  J a p a n  a n d  

K o r e a  h a v e  b e e n  v i s i t e d .   R e s p o n s e s  a r e  a l l  pos i t i ve .  T e r t i a r y  

i n s t i t u t i on s  v i s i t e d  a l l  i n d i c a t e d  t h e i r  r e a d i n e s s  t o  a c c e p t  t h e  H K D S E  a s  

a  c r e d e n t i a l  f o r  H o n g  K o n g  s t u d e n t s ’  a p p l i c a t i o n  f o r  a d mi s s i o n .   T h e  
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E D B  a n d  H K E A A  a l s o  c o n d u c t e d  a  b r i e f i n g  i n  A p r i l  2 0 1 0  f o r  a l l  

C o n s u l a t e s  i n  H o n g  K o n g .   R e s p o n s e s  t o  t h e  N A S  a r e  p o s i t i v e .   T h e  

e mp h a s i s  o n  b r o a d - b a s e d  l e a r n i n g ,  d ev e l o p m e n t  o f  s t u d e n t s ’  a b i l i t i e s  

f o r  l i f e - l o n g  l e a r n i n g ,  a n d  d e v e l o p me n t  o f  t h e i r  g l o b a l  o u t l o o k  a r e  

g e n e r a l l y  s u p p o r t e d .   T h e  E D B  i s s u e d  l e t t e r s  t o  a l l  Consu l a t e s  i n  June  

2 0 1 0 ,  p r o v i d i n g  t h e m w i t h  d e t a i l e d  i n f o r ma t i o n  o n  t h e  N A S ,  a s  w e l l  a s  

s e e k i n g  t h e i r  a s s i s t a nc e  i n  d i s s e m i n a t i n g  t h e  i n f o r ma t i o n  t o  t h e i r  

u n i v e r s i t i e s  a n d  i nv i t i n g  t he m t o  i n d i c a t e  t he i r  a d mi s s i o n  r e q u i r e me n t s  

fo r  h o l d e r s  o f  t h e  H K D S E .  We  w i l l  c o n t i n u e  t h e  o v e r se a s  p r o mo t i o n  o f  

t h e  N A S  a n d  H K D S E .    O v e r s e a s  co u n t r i e s ’  u n d e r s t a n d i n g  o f  t h e  N A S  

w i l l  f a c i l i t a t e  s t ude n t s ’  p u r s u e  o f  fu r t h e r  s t u d i e s  a b roa d  a s  w e l l  a s  

exchange  ac t i v i t i e s  be tween  Hong  Kong  s tuden t s  and  s t uden t s  a l l  ove r  

t h e  w o r l d .   

8 .  Hong  Kong  s t uden t s  have  a l l  a l ong  been  p rov ided  w i th  

a mp l e  o p p o r t u n i t i e s  t o  p a r t i c i p a t e  i n  educa t i ona l  exchange  ac t i v i t i e s  

a c r o s s  t h e  g l o b e .   A n  a n n u a l  e x c h an g e  p r o g r a m me  h a s  b e e n  j o i n t l y  

o rgan i s ed  by  t he  Min i s t r y  o f  Edu ca t i on  o f  S ingapo re  and  t he  EDB o f  

H o n g  K o n g  s i n c e  2 0 0 0 .   I t  p r o mo t e s  c u l t u r a l  and  educa t i ona l  exchange  

b e t w e e n  S i n g a p o r e  a n d  Ho n g  K o n g ,  and  p rov ide s  oppo r tun i t i e s  f o r  

s t uden t s  t o  b roaden  t he i r  ho r i zons ,  t o  improve  l anguage  and  soc i a l  

s k i l l s ,  a n d  t o  c u l t i v a t e  r e s p e c t  f o r  d i f f e r ences  i n  cu l t u r e .  Fo r  t he  2010  

e x c h a n g e  p r o g r a m me ,  6 0  s e c o n d a r y  s t u d e n t s  i n  H o n g  K o n g  a r e  g o i n g  t o  

v i s i t  S i n ga p o r e  i n  mi d  J u l y  2 0 1 0 .   T h e  S i n g a p o r e  p a r t i c i p a n t s  w i l l  p a y  

t h e  r e c i p r o c a l  v i s i t  t o  H o n g  Kong  i n  e a r l y  November  2010 .   

9 .  Bes ide s ,  s t a r t i ng  f rom 2007 ,  s en io r  s econda ry  s t uden t s  

f r o m p u b l i c  s e c t o r  s c h o o l s  a n d  s choo l s  unde r  t he  D i r ec t  Subs idy  

S c h e me  ma y  a p p l y  f o r  j o i n i n g  t h e  J a p a n - E a s t  A s i a  Ne twork  o f  Exchange  

f o r  S t u d e n t s  a n d  Y o u t h s  ( J ENE S Y S )  P r o g r a m me  f u l l y  s p o n s o r e d  b y  t h e  

J apanese  Gove rnme n t .  The  JENESYS  P r o g r a m me  a i ms  a t  p r o mo t i n g  

m u t u a l  u n d e r s t a n d i n g  o f  t h e  E a s t  A s i a  Reg ion  t h rough  pa r t i c i pa t i on  i n  

l e s s o n  a n d  a c t i v i t i e s  i n  t h e i r  l o c a l  s c h o o l s  a n d  h o me - s t a y  w i t h  t h e  h o s t  

f a mi l i e s  i n  J a p a n .  

1 0 .    A s  f o r  e x c h a n g e  a c t i v i t i e s  i n  t he  Ma in l and ,  221  s econda ry  

a n d  p r i m a r y  s c h oo l s  f r o m  e a c h  o f  H o n g  K o n g  a n d  M a i n l a nd  h a v e  
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f o r me d  “ s i s t e r  s c ho o l s ” .  E xc h a n g e  a c t i v i t i e s  a r e  o r g a n i z e d  a c c o r d i n g  t o  

t h e i r  w i s h  a n d  n e e d s .  I n  a d d i t i o n ,  t h e  E D B  h a v e  b e e n  w o r k i n g  c l o s e l y  

w i t h  t h e  M a i n l a n d  a u t h o r i t i e s  i n  s e r i e s  o f  p r o g r a m me s  l i k e  “ P a ss i n g  t h e  

T o r c h :  E x p l o r i n g  a n d  E mb r a c i n g  C h i n e s e  C u l t u r e ”  N a t i o n a l  E d u c a t i on  

E x c h a n g e  P r o g r a mme :  T r a c i n g  O u r  O r i g i n  i n  A n c i e n t  C i t i e s  (  「薪火相

傳：中華文化探索與承傳」之文化古城尋根之旅 ) ,  “ A w a r d  S c h e me  f o r  

S t u d e n t  L e a d e r s  o f  H o n g  K o n g :  N a t i o n a l  E d u c a t i o n  Co u r s e ”  （香港領

袖生獎勵計劃：國情教育課程） ,  “ P a s s i n g  On  t h e  T o r c h  -  N a t i o n a l  

Educa t i on  P rog ramme  Se r i e s :  Na t i on a l  Educa t i on  Exchange  P rog ramme  

on  t he  Ma in l and  fo r  Jun io r  Second a r y  a n d  U p p e r  P r i ma r y  S t u d e n t s ”  

(「薪火相傳」國民教育活動系列「同根同心」 ─  香港初中及高小學

生 內 地 交 流 等 計 劃 ) .   These  p rog ramme s  no t  on ly  p rov ide  s t u de n t s  

w i t h  e x c h a n g e  o p p o r t u n i t i e s  i n  v a r i o u s  p r o v i n c e s  /  m u n i c i p a l i t i e s ,  b u t  

a l s o  s t r e n g t h e n  t h e i r  u n d e r s t a n d i n g  o f  o u r  c o u n t r y  a n d  a w a r e n e s s  o f  

t h e i r  n a t i o n a l  i d e n t i t y .  

 

1 1 .  T h e  i mp l e me n t a t i o n  o f  t h e  N A S ,  w i t h  i t s  s m o o t h  

a r t i c u l a t i o n  w i t h  w o r l d w i d e  e d uca t i on  sy s t ems ,  p rov ide s  be t t e r  

cond i t i ons  and  mor e  oppo r tun i t i e s  f o r  s t uden t  exchange  ac t i v i t i e s .   

S u p p o r t  t o  N e e d y  S t u d e n t s   

1 2 .  T o  c o u n t e r  t h e  i mp a c t  o f  t h e  f i n a n c i a l  t s u n a mi ,  t h e  

F i n a n c i a l  S e c r e t a r y  a n n o u n c e d  i n  h i s  B u d g e t  S p e e c h  o f  2 4  F e b r u a r y  

2 0 1 0  t o  i m p l e me n t  a  n u mbe r  o f  o n e - o f f  r e l i e f  me a s u r e s .  T h e  F i n a n c e  

C o m mi t t e e  o f  t h e  L e g i s l a t i v e  C o u n c i l  app roved  t he  imp leme n t a t i on  o f  

t h e s e  me a s u r e s  o n  1 4  M a y  2 0 1 0 ,  i nc lud ing  p rov id ing  a  one -o f f  c a s h  

g r a n t  o f  $ 1 , 0 0 0  f o r  n e e d y  s t u d e n t s  ou t s i de  t he  ex i s t i ng  f i nanc i a l  

a s s i s t a n c e  s c h e me s  a n d  o n  a  n o n - a c c o u n t a b l e  b a s i s  i n  t h e  2 0 1 0 / 1 1  

s choo l  yea r .  E l i g ib l e  s t uden t s  w i l l  e ach  r ece ive  a  one -o f f  c a sh  g r an t  o f  

$ 1 , 0 0 0  t o  me e t  v a r i o u s  e d uc a t i o n - r e l a t e d  e x pe n s e s .  T h e  g r a n t  w i l l  b e  

d i s b u r s e d  s t a r t i n g  A u g u s t  2 0 1 0 .  T h e  me a s u r e  i s  e s t i m a t e d  t o  e n t a i l  a n  

a d d i t i o n a l  e x p e n d i t u r e  o f  a r o u n d  $ 5 2 0  mi l l i on  a n d  b e n e f i t  mor e  t h a n  

5 0 0  0 0 0  s t u d e n t s .   

1 3 .  I n  a d d i t i o n ,  t o  f a c i l i t a t e  t h e  l ow - i n c o me  f a mi l i e s  t o  

p r o v i d e  t h e i r  s c h o o l - a g e  c h i l d r e n  w i t h  a c ce s s  t o  t h e  In t e r n e t  a t  h o m e  

fo r  l e a r n i n g  a n d  t o  r e d u c e  t h e i r  f i n an c i a l  b u rde n ,  w e  w i l l  i mp l e me n t  a  
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h o u s e h o l d - b a s e d  c a s h  s u b s i d y  s c h e me  f o r  I n t e r n e t  a c c e s s  c h a r g e s  f o r  

t h e  fo l l ow i n g  t w o  c a t e g or i e s  o f  l o w - i n c o me  f a mi l i e s  s t a r t i n g  f r o m t h e  

2 0 1 0 / 1 1  s c h o o l  y e a r :  

 a t  f u l l  subs idy  r a t e  o f  $1 ,300  fo r  f a mi l i e s  w i t h  c h i l d r e n  w h o  a r e  

f u l l - t ime  s t uden t s  r e ce iv ing  educ a t i on  a t  p r ima ry  and  s econda ry  

l e v e l s  a n d  w h o  a r e  e l i g i b l e  f o r  t he  f l a t - r a t e  g r a n t  f o r  S c h o o l - r e l a t e d  

E x p e n s e s  u n d e r  t h e  C o m p r e h e n s i v e  Soc i a l  Secu r i t y  Ass i s t ance  

( C S S A )  S c h e me ;  a n d  

   a t  f u l l  s u b s i d y  r a t e  o f  $ 1 , 3 0 0  o r  h a l f  s u b s i d y  r a t e  o f  $ 6 5 0  f o r  

f a mi l i e s  w i t h  ch i l d re n  w h o  a r e  fu l l - t i me  s t u d e n t s  r e ce i v i n g  

e d u c a t i o n  a t  p r i m a r y  a n d  s e c o n d a r y  l e v e l s ,  a n d  w h o  p a s s  t h e  

e x i s t i n g  me a n s  t e s t  f o r  r e c e i v i n g  f i nanc i a l  a s s i s t ance  f rom the  

S t u d e n t  F i n a n c i a l  A s s i s t a n c e  A g e nc y  ( S F A A ) .   T h e  g r a n t i n g  o f  t h e  

fu l l  r a t e  o r  ha l f  r a t e  w i l l  depe n d  o n  t h e  r e s u l t  o f  t h e  me a n s  t e s t .  

W e  e s t i m a t e  t ha t  a r o u n d  3 00  0 0 0  l ow - i n c o me  f a mi l i e s  c a n  b e n e f i t  f r o m 

t h e  s u b s i d y  s c h e m e  i n  t h e  2 0 1 0 / 1 1  s c h o o l  y e a r ,  i n c l u d i n g  8 0  0 0 0  C S S A  

f a mi l i e s  a n d  2 2 0  0 0 0  f a mi l i e s  p a s s i n g  t h e  e x i s t i n g  me a n s  t e s t  o f  S F A A .   

T h e  n u mb e r  o f  s t u d e n t s  w h o  c a n  b e n e f i t  f r o m t h e  s u b s i d y  s c h e me  i n  t h e  

2010 /11  s choo l  yea r  w i l l  be  a round  410  000 ,  i nc lud ing  a round  120  000  

CSSA s t uden t s  and  a round  290  000  s t uden t s  e l i g ib l e  f o r  f i nanc i a l  

a s s i s t ance  f rom SFAA.   The  e s t ima t ed  expend i t u r e  on  t he  subs idy  fo r  

I n t e r n e t  a c c e s s  c h a r g e s  f o r  2 0 1 0 / 1 1  s ch o o l  y e a r  i s  a b o u t  $ 2 8 0  mi l l i o n .    

1 4 .  I n  a d d i t i o n ,  t h e  F i n a n c e  C o m mi t t e e  o f  t h e  L e g i s l a t i v e  

C o u n c i l  h a s  a p p r ove d  t o  c r e a t e  a  n e w  c o m mi t me n t  o f  $ 2 2 0  mi l l i o n  f o r  

t h e  i mp l e me n t a t i o n  o f  a  f i v e - y e a r  P rog ramme  to  he lp  needy  s t uden t s  

a n d  p a r e n t s  f r o m  l o w - i n c o m e  f a mi l i e s  t o  g a i n  a c c e s s  t o  t h e  I n t e r n e t  f o r  

l e a r n i n g  b y  p r o v i d i n g  e c on o mi c a l  I n t e r ne t  a c c e s s  s e r v i c e s ,  s u i t a b l e  

c o mp u t e r s  a n d  n e c e s s a r y  c o mpl e me n t a ry  s e rv i ce s  such  a s  t r a i n ing  and  

t e c h n i c a l  s u p p o r t .   

1 5 .  T o  a l l e v i a t e  i n t e r g e n e r a t i ona l  pove r ty ,  t he  EDB has  

i mp l e me n t e d  t h e  " S c h o o l - b a s e d  Af t e r - s choo l  Lea rn ing  and  Suppo r t  
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P r o g r a m me s " ( P r o g r a m me )  s i n c e  t h e  2 0 0 5 / 0 6  s c h o o l  y e a r  t o  p r o v i d e  

g r a n t s  f o r  s c h o o l s  a n d  n o n - g o v e r n me n ta l  o r g a n i s a t i o n s  t o  o r g a n i s e  

a f t e r - s c h o o l  a c t i v i t i e s  f o r  P r i ma r y  1  t o  S e c o n d a r y  7  s t u d e n t s  f r o m 

fa mi l i e s  i n  r e ce i p t  o f  t h e  C S S A  o r  r e c i p i e n t s  o f  fu l l  g r a n t  u nd e r  t h e  

S t u d e n t  F i n a n c i a l  A s s i s t a n c e  S c h e me .   The  P r og r a mme  a i ms  t o  

i n c r e a s e  n e e d y  s t ude n t s ’  l e a r n i n g  e f f e c t i v e n e s s ,  b r o a de n  t h e i r  l e a r n i ng  

e x p e r i e n c e s  o u t s i d e  t h e  c l a s s r o o m a s  w e l l  a s  r a i s e  t h e i r  u n d e r s t a n d i n g  

o f  t he  commun i ty  and  s ense  o f  be long i n g  w i t h  a  v i e w  t o  f a c i l i t a t i n g  t h e  

w h o l e - p e r s o n  a n d  a l l - r o u n d  d e v e l o p me n t  o f  t h e  n e e d y  s t u d e n t s .   T h e  

G o v e r n m e n t  h a s  a n n o u n c e d  i n  t h e  2 01 0 - 1 1  B u d g e t  a  s i g n i f i c a n t  i n c r e a s e  

o f  t h e  a nn u a l  p r o v i s i o n  f o r  t h e  P r o gr a m m e  f r o m t h e  c u r r e n t  $ 7 5  mi l l i o n  

t o  $ 1 7 5  mi l l i o n .   T h a t  s a i d ,  u n d e r  t h e  P r og r a m me ,  t h e  s c h oo l - b a se d  

g r a n t  i s  t o  b e  i n c r e a s e  f r o m  $ 2 0 0  t o  $400  pe r  needy  s t uden t  whe rea s  t he  

c o m m u n i t y - b a s e d  p r o j e c t  g r a n t  w i l l  b e  i n c r e as e  b y  mo r e  t h a n  15 0 %  s o  

a s  t o  i nc r ea se  needy  s t uden t s ’  oppo r t u n i t y  i n  p a r t i c i p a t i n g  i n  a f t e r -

s choo l  a c t i v i t i e s .   The  s choo l -ba sed  g r an t  t o  be  d i s b u r s e d  i s  a r o u n d  

$ 6 5  mi l l i o n  w h i l s t  t h e  c o m mu n i t y - ba s e d  p r o j e c t  g r a n t  a b o u t  $ 1 1 0  

mi l l i o n .   T h e  g r a n t s  i s  g o i n g  t o  b e  d i s b u r s e d  s t a r t i n g  f r o m J u l y  2 0 1 0 ,  

b e n e f i t t i n g  a r o u n d  1 6 3  0 0 0  n e e d y  s t u d e n t s .  

D e v e l o p m e n t  o f  t h e  E c o n o m y  a n d  N e w I n d u s t r i e s  

E d u c a t i o n  I n d u s t r y  

1 6 .  I n  ma n y  d e v e l o p e d  e c o n o mi e s ,  t h e  s e l f - f i n a n c i n g  s e c t o r  

p l a y s  a n  i n d i s p e n s a b l e  r o l e  i n  t he  p r o v i s i o n  o f  h i g h e r  e d u c a t i o n .   

F u r t h e r  d e v e l o p i n g  s e l f - f i n a n c i n g  i n s t i t u t i o n s  c a n  p r o v i d e  s e n i o r  

s econda ry  g r adua t e s  w i th  even  mo r e  d i v e r s i f i e d  o p p o r t u n i t i e s  f o r  

f u r t h e r  s t u d i e s .   T h e  G o v e r n me n t  h a s  i n t r o du c e d  a  s e r i e s  o f  i n i t i a t i ve s  

t o  f a c i l i t a t e  t h e  h e a l t h y  a n d  co n t i n u i n g  d e v e l o p me n t  o f  t h e  s e l f -

f i nanc ing  s ec to r ,  i nc lud i ng  r e se rv ing  s i x  s i t e s  f o r  t h e  c o n s t r u c t i o n  o f  

s e l f - f i n a nc i n g  h i g he r  e d uc a t i o n  i n s t i t u t i o n s .  A p p l i c a t i on s  fo r  t h r e e  s i t e s  

a r e  b e i n g  i n v i t e d .  I n  p r o mo t i n g  t h e  d e v e l o p m e n t  o f  t h e  s e l f - f i n a n c i n g  

h i g h e r  e du c a t i o n  se c t o r ,  w e  w i l l  c o n t i n u e  t o  a d o p t  a  p r u d e n t  a pp r o a c h  

a n d  a c c o r d  p r i o r i t y  t o  q u a l i t y  a s s u r a nc e .  
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M e d i c a l  I n d u s t r y  

1 7 .  T h e  G o v e r n me n t  p r o mo t e s  an d  f a c i l i t a t e s  t he  d e v e l o p me n t  

o f  p r i v a t e  h e a l t h c a r e ,  w i t h  a  v i e w  t o  a d d r e s s i n g  t h e  i m b a l a n c e  b e t w e e n  

t h e  p u b l i c  a n d  p r i v a t e  s e c t o r s  i n  h o s p i t a l  s e r v i c e s  a n d  t o  c o p e  w i t h  t h e  

i nc r ea s i ng  s e r v i ce  demand .   The  Go v e r n m e n t  a l s o  a i ms  t o  d e v e l o p  

me d i c a l  s e r v i c e s  a s  o n e  o f  t h e  s i x  i nd u s t r i e s  c r u c i a l  t o  t h e  d e v e l o p me n t  

o f  H o n g  K o n g ’ s  e c o n o my  t h r o u g h  d e v e l o p me n t  o f  p r i v a t e  h e a l t h c a r e  

s e r v i ce .   I n  t h i s  r e g a r d ,  t h e  G o v e r n me n t  h a s  r e s e r ved  s i t e s  f o r  p r i v a t e  

h o s p i t a l  d e v e l o p m e n t .   B e s i d e s ,  t h e  G o v e r n me n t  w i l l  c o n t i n u e  t o  

s t r e n g t h e n  t h e  t r a i n i n g  a n d  d e v e l o p men t  o f  l oca l  me d i ca l  p ro f e s s iona l s ,  

a n d  a t t r a c t  o v e r s e a s  me d i c a l  t a l e n t s  t o  H o n g  K o n g  f o r  e x c h a n g e  o f  

e x p e r t i s e ,  w i t h  a  v i e w  t o  e n h a n c in g  t r a i n i n g  o f  me d i c a l  p r o f e s s i o n a l s .  

T e s t i n g  a n d  C e r t i f i c a t i o n  

1 8 .  T h e  H o n g  K o n g  C o u n c i l  f o r  T e s t i n g  a n d  C e r t i f i c a t i o n  

( H K C T C )  s u b mi t t e d  i t s  t h r e e - ye a r  ma r k e t - o r i e n t e d  d e v e l o p me n t  p l a n  

fo r  t h e  t e s t i n g  a n d  c e r t i f i c a t i o n  i n d us t r y  i n  Ma r c h  a n d  t h e  G o v er n me n t  

h a s  a c ce p t e d  a l l  i t s  r e c o m me n d a t i o n s .  HKCTC recomme nds  t he  adop t ion  

o f  a  dua l  app roach  i n  p romot ing  fu r t h e r  d e v e l o p me n t  o f  t h e  i n d u s t r y  –  

ma k i n g  g e n e r a l  i m p r o v e me n t s  t o  t h e  a c c r e d i t a t i o n  s e r v i c e  a n d  f a c t o r s  o f  

p roduc t i on  o f  t he  i ndus t ry  ( i nc lud ing  ma npower ,  t e chno logy ,  c ap i t a l  

a n d  l a n d) ,  w h i l s t  a t  t he  s a me  t i me  fo cus ing  pa r t i cu l a r  a t t en t i on  on  fou r  

s e l e c t e d  t r a d e s  w i t h  g o o d  p o t e n t i a l  i n  u s ing  t e s t i ng  and  ce r t i f i c a t i on  

s e r v i c e s ,  i . e .  C h i n e s e  me d i c i n e ,  c o n s t r u c t i o n  ma t e r i a l s ,  f o o d  a n d  

j e w e l l e r y .  M e a n w h i l e ,  f u r th e r  b u s i n e s s  oppo r tun i t i e s  f o r  t e s t i ng  and  

c e r t i f i c a t i o n  s e r v i c e s  i n  t w o  e me rg i n g  t r a d e s ,  i . e .  e n v i r o n me n t a l  

p r o t e c t i on  a n d  i n f o r ma t i o n  a n d  c o m m u n i c a t i o n s  t e c h no l o g i e s ,  w i l l  a l s o  

b e  e x p l o r e d .  

E n v i r o n m e n t a l  I n dus t r y  

1 9 .  T h e  G o v e r n me n t  w o u l d  c o n t in u e  t o  t a k e  f o r w a r d  v a r i o u s  

measu re s ,  i nc lud ing  ( a s  r ega rds  e n v i r o n me n t a l  i n d u s t r y )  C l e a n  

D e v e l o p me n t  M e c h a n i s m,  c i r c u l a r  e c o n o my  a n d  g r e e n  p r o c u r e me n t  e t c . ,  
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t o  p r o mo t e  t h e  d e v e l o p me n t  o f  s i x  i ndus t r i e s  t ha t  wou ld  b r i ng  abou t  

n e w  b u s i n e s s  a n d  j o b  o p p o r t u n i t i e s .  

I n n o v a t i o n  a n d  T e c h n o l o g y  I n d u s t r y  

2 0 .  T h e  G o v e r n me n t  l a u n c h e d  a  $ 2 0 0  mi l l i o n  R e s e a r c h  a n d  

D e v e l o p me n t  ( R & D )  C a s h  R e b a t e  S c h e me  i n  A p r i l  t h i s  y e a r ,  u n d e r  

wh ich  compan i e s  conduc t i ng  app l i ed  R & D  p r o j e c t s  w i t h  t h e  s u p p o r t  o f  

t he  Innova t i on  and  Techno logy  Fund  o r  i n  pa r t ne r sh ip  w i th  l oca l  

d e s i g n a t ed  r e s e a r ch  i n s t i t u t i o n s  w i l l  e n j o y  a  c a s h  r e b a t e  e q u i v a l e n t  t o  

1 0 %  o f  t h e i r  i n v es t me n t s .  We  h a v e  a l s o  d e c i d e d  t o  a l l o c a t e  $ 4 .9  b i l l i on  

t o  d e v e l o p  S c i e n c e  P a r k  P h a s e  3 .   

C r e a t i v e  I n d u s t r y  

2 1 .  I n  r e s p e c t  o f  n u r t u r i n g  t a l e n t s ,  C r e a t e  H o n g  K o n g  h a s  

i n i t i a t e d  p r o j e c t s  t o  n u r t u r e  a n d  d ev e l o p  c r e a t i v e  t a l e n t  w i t h  f u n d i n g  

s u p p o r t  f r o m t h e  $ 3 0 0  mi l l i o n  C r e a t e  S ma r t  I n i t i a t i ve  s e t  u p  b y  t h e  

G o v e r n m e n t .   T h e  G o v e r n me n t  a l s o  s u p p o r t s  t h e  l o c a l  c o mi c s  a n d  

a n i ma t i o n s  i n d u s t r i e s  i n  p r o mo t i n g  f i l m a n d  a n i ma t i o n  e d u c a t i o n  i n  t h e  

n e w  s e c o n d a r y  s c h o o l  c u r r i c u l u m o f  v i s u a l  a r t s  w i t h  a  v i e w  t o  f o s t e r  

a p p r e c i a t i o n  t o  f i l m a n d  a n i ma t ion ,  and  nu r tu r i ng  t a l en t s  f o r  t he  two  

s e c t o r s .   T h e  G o v e r n me n t  a l s o  w or k s  w i t h  t h e  l oc a l  a d v e r t i s i n g  a n d  

d e s i g n  s e c t o r s  i n  i n t r o d u c i n g  t r a in ing  p rog rammes  t o  o f f e r  

o p p o r t u n i t i e s  f o r  t e r t i a r y  s t u d e n t s  a n d  f r e s h  g r a d u a t e s  t o  g a i n  o n - t h e -

j o b  e x p e r i e n c e  i n  t h e  t wo  r e s p e c t i v e  s e c t o r s .   

2 2 .  I n  a d d i t i o n ,  w e  s u p p o r t  t h e  o r g a n i s a t i o n  o f  t h e  “ M a k e  a  

D i f f e r e n c e ”  ( M A D ) ,  a  l a r g e - sc a l e  r e g i o na l  f o r u m  w h i c h  a i ms  a t  

s t i mu l a t i n g  t h e  s p i r i t  o f  c r e a t i v i t y  a n d  e n t r e p r e n e u r s h i p  a mo n g s t  o u r  

y o u t h  p o p u l a t i o n  a n d  e n c o u r a g i n g  t h e m  t o  t h i n k  c r e a t i v e  a n d  i n n o v a t i v e .   

T h e  s e c on d  M A D  fo r u m w i l l  b e  h e l d  i n  J a n u a ry  n e x t  y ea r .  

R e v i t a l i s a t i o n  o f  t h e  H o m e  O wn e r s h i p  S c h e m e  

2 3 .  T h e  G o v e r n me n t  h a s  r e c o g n i s e d  t ha t  t he  sub j ec t  o f  u s ing  

p u b l i c  r e s o u r c e s  t o  s u b s i d i s e  h o me  o wne r sh ip  i s  be ing  deba t ed  i n  t he  
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c o m m u n i t y .   O n  t h i s  i mp o r t a n t  s u b je c t ,  t he  G o v e r n m e n t  w i l l  l i s t e n  t o  

t h e  v i e w s  o f  i n t e r e s t e d  p a r t i e s  a n d  me mbe r s  o f  t h e  p u b l i c  t o  t r y  t o  

i den t i f y  a  consensus  on  a  way  fo rwa rd .   An  ex t ens ive  consu l t a t i on  

e x e r c i s e  i s  b e i n g  u n d e r t a k e n  b y  t h e  T ranspo r t  and  Hous ing  Bureau  t o  

engage  s t akeho lde r s  and  me mber s  o f  t he  pub l i c  t h rough  va r ious  

c h a n n e l s  t o  l o o k  a t  i s s u e s  r e l e v a n t  t o  t h i s  s u b j e c t .   O n  1 7  M a y  2 0 1 0 ,  

a s  p a r t  o f  t h e  c o n s u l t a t i o n  e x e r c i s e ,  t h e  H o n g  K o n g  H o u s i n g  A u t h o r i t y  

( H A )  w a s  c o n s u l t e d  o n  p r o p o s a l s  t o  r e v i t a l i s e  t h e  H o me  O w n e r s h i p  

S c h e me  S e c o n d a r y  M a r k e t .   T h e  H o u s i n g  D e p a r t me n t  w i l l  c o n t i n u e  t h e  

d i s cus s ions  w i th  t he  HA on  t he  p ropo s e d  me a s u r e s .   T h e  c o n s u l t a t i o n  

e x e r c i s e  w i l l  l a s t  u n t i l  1 7  S e p t e mb e r  2 0 1 0 .   V i e w s  a n d  s u g g e s t i o ns  

a r i s i n g  f ro m t h i s  co n s u l t a t i o n  e x e r c i s e  w i l l  be  fo r w a r d e d  t o  t he  C h i e f  

E x e c u t i v e  f o r  h i s  c o n s i d e r a t i o n .   

P r o m o t e  Y o u t h  D e v e l o p m e nt  

Whole  Per son  Deve lopmen t  

2 4 .  T h e  H o m e  A f f a i r s  B u r e a u  c o n t i nues  t o  work  c lo se ly  w i th  

t h e  C o m mi s s i o n  o n  Y o u t h  t o  p r o m o t e  y o u t h  d e v e l o p me n t ,  i n c l u d i n g  

p r o mo t i n g  p o s i t i v e  v a l u e s  a mo n g  y o u n g  p e o p l e ,  e n h a n c i n g  t h e i r  

u n d e r s t a n d i n g  o f  t h e  C h i n e s e  c u l t u r e  a n d  h e r i t a g e ,  e n c o u r a g i n g  t h e i r  

pa r t i c i pa t i on  i n  vo lun t ee r  and  commun i ty  work ,  b roaden ing  t he i r  

i n t e r n a t i on a l  p e r s pe c t i ve  a nd  s t r en g th e n i n g  l e a d e r s h i p  t r a i n i n g  fo r  t h e m .  

E n h a n c e  C o m m u n i c a t i o n  

2 5 .  T h e  G o v e r n me n t  a t t a c h e s  g r e a t  i mp o r t a n c e  t o  

commun ica t i on  w i th  young  peop l e .   I n  t he  p roce s s  o f  po l i cy  

f o r mu l a t i o n ,  t h e  Go v e r n me n t  a l w a y s  l i s t en s  t o  and  r ece ive s  v i ews  f rom 

p e o p l e  o f  a l l  s o c i a l  s t r a t a  t h r o u g h  d i f f e r e n t  c h a n n e l s ,  i n c l u d i n g  p o p u l a r  

s o c i a l  m e d i a  w e b s i t e s ,  b l o g s  an d  o n l i n e  d i s c u s s i o n  f o r u ms  o f  y o u n g  

peop l e .   Cu r r en t l y ,  s i x  po l i t i c a l  appo in t ee s  have  opened  t he i r  own  

F a c e b o o k  a c c o u n t s  t o  e n g a g e  t h e  p u b l i c ,  i n c l u d i n g  t h e  y o u t h .   T h e  

Ch ie f  Execu t i ve  and  fou r  o the r  po l i t i c a l  a p p o i n t e e s  a l s o  h a v e  b l o g s .   

T o  e n a b l e  t h e  p ub l i c  t o  e a s i l y  a c c e s s  t h e se  s i t e s  a n d  t o  c o mba t  
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i mp e r s o n a t i o n ,  t h e  G o v e r n m e n t  p u b l i s h e d  i n  M a r c h  t h i s  y e a r  a  d i r e c t o r y  

o f  o f f i c i a l  e - e n g a g e me n t  s i t e s  o n  G o v H K ,  l i s t i n g  t h e  g o v e r n me n t  

o f f i c i a l s  w h o  h a v e  b l o g s  o r  F a c e b o o k  a c c o u n t s  w i t h  h y p e r l i n k s  t o  t h e  

r e l e va n t  s i t e s .   The  d i r e c t o r y  w i l l  b e  c o n s t a n t l y  u p d a t e d  a n d  e x p a n d e d  

a s  n e c e s s a r y .   T h e  A d mi n i s t r a t i o n  i s  s t u d y i ng  o v e r s e a s  p r a c t i c e s  o n  e -

e n g a g e me n t  o n  p u b l i c  a f f a i r s  u s i n g  s oc i a l  me d i a  t oo l s ,  and  w i l l  d r aw 

r e f e r e n c e  f r o m t h e s e  p r a c t i c e s  a s  a p p l i c a b l e .   

2 6 .  A p a r t  f r om r e c e i v i n g  p u b l i c  o p i n io n  f r o m t h e  I n t e r ne t  m o r e  

a c t i ve l y ,  t h e  A d mi n i s t r a t i o n  w i l l  c o n t i n u e  t o  c o l l e c t  t h e  v i e w s  o f  y o u n g  

p e o p l e  t h r o u g h  e x i s t i n g  c h a n n e l s  i n c lud ing  d i s cus s ion  fo rums  and  

s e mi n a r s .   F o r  i m p o r t a n t  i s s u e s  l i ke  t h e  P o l i c y  A d d r e s s  o r  t h e  B u d g e t ,  

t h e  G o v e r n me n t  w i l l  ma k e  e v e r y  e nd e a v o u r  t o  e n g a g e  y o u n g  p e o p l e  i n  

consu l t a t i ons  he ld  t o  so l i c i t  v i ews ,  s u c h  a s  a r r a ng i n g  c o ns u l t a t i o n  

s e s s i o n s  t a i l o r e d  m a d e  f o r  t h e m.  

S o c i a l  Ent e r p r i se s  ( S E s )  

2 7 .  S i n c e  t h e  l a u n c h  o f  t h e  E n h a n c i n g  S e l f - R e l i a n c e  T h r o u g h  

D i s t r i c t  P a r t n e r s h i p  P rog ramme  in  June  2006 ,  t he  Home  Af fa i r s  

D e p a r t me n t  h a s  a p p r o v e d  u n d e r  t h e  s e v en  p ha s e s  o f  ap p l i c a t i on s  a  t o t a l  

g r a n t  o f  a r o u n d  $1 0 0  mi l l i o n  t o  a bo u t  1 0 0  n e w  S E  p r o j e c t s ,  c r e a t i n g  

s o me  1  6 0 0  j o b s  f o r  t h e  u n d e r p r i v i l e g e d .    

2 8 .  T h e  S o c i a l  E n t e r p r i s e  A d v i s o r y  C o m mi t t e e  ( SE A C ) ,  c h a i r e d  

b y  t h e  S e c r e t a r y  f o r  H o me  A f f a i r s ,  h a s  me t  t w i c e  s i nc e  i t s  

e s t a b l i s h me n t  i n  J a n u a r y  2 0 1 0 .   I t  i s  h o p e d  t h a t  t h e  e s t a b l i s h me n t  o f  

S E A C  w o u l d  f u r t h e r  c o mb i n e  t h e  e f f o r t s  o f  t h e  g o v e r n me n t  a n d  t h e  

c o m m u n i t y ,  f o r mu l a t e  a n d  r e f i n e  p o l i c i es  t h a t  w i l l  b e  b e n e f i c i a l  t o  t h e  

d e v e l o p m e n t  o f  S E s  w i t h  a  v i e w  t o  r e spond ing  t o  t he  needs  o f  t he  

s o c i e t y .   T h e  A d mi n i s t r a t i o n  w i l l  a l so  con t i nue  t o  adop t  a  f ou r -

p ronged  app roach  t o  p romote  t he  de ve lopmen t  o f  SEs ,  name ly  t o  

enhance  pub l i c  unde r s t and ing  o f  SE s ;  t o  p romo te  c ro s s - s ec to r  

c o l l a b or a t i o n ;  t o  n u r t u r e  m o r e  s o c i a l  en t r ep reneu r s ;  and  t o  s t r eng then  

s u p p o r t  f o r  S E s .  
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Pol i cy  on  Pover ty  

29 .  To  p romote  t he  pe r sona l  deve lopmen t  o f  ch i l d r en  f rom a  

d i s a d v a n t a g e d  b a c k g r o u n d  a n d  r e d uc e  i n t e r - g e n e r a t i on a l  p o v e r t y ,  t h e  

G o v e r n m e n t  l a u n c h e d  t h e  f i r s t  b a t c h  o f  t h r e e - y e a r  C h i l d  D e v e l o p me n t  

F u n d  ( C D F )  p i o n e e r  p r o j e c t s  i n  D e c e mb e r  2 0 0 8 ,  b e n e f i t i n g  a  t o t a l  o f  

7 5 0  c h i l d r e n .   T h e  s e c o n d  b a t c h  o f  1 5  p ro j ec t s  was  ro l l ed  ou t  i n  June  

t h i s  yea r ,  bene f i t i ng  ano the r  1  500  n e e d y  c h i l d r e n .   We  e x p e c t  t h a t  

C D F  w i l l  e v e n t u a l l y  b e n e f i t  n o t  l e s s  t h a n  1 3  60 0  c h i l d re n .  

I n c r e a s i n g  P u b l i c l y - f u n de d  U n i v e r s i t y  P l ac e s  

30 .  I n  de t e rmin ing  t he  app roved  s t uden t  number  t a rge t  f o r  

p u b l i c l y - f u n d e d  f i r s t - y e a r  f i r s t - d eg r e e  ( F Y F D )  p l a c e s  i n  t h e  U G C -

f u n d e d  s e c t o r ,  t he  A d mi n i s t r a t i o n  w i l l  t a k e  i n t o  a c c o u n t  v a r i o u s  

e d u c a t i o na l ,  s o c i a l  a n d  e c o n o mi c  f a c t o r s .   T h e s e  i n c l u d e ,  a mo n g  

o t h e r s ,  t h e  p r o j e c t e d  s t u d e n t  p o p u la t i on  o f  t he  17–20  age  coho r t ,  t h e  

q u a l i t y  o f  t e a c h i n g  a n d  s t u d e n t  i n t a k e s ,  t h e  d e v e l o p me n t  o f  t h e  

pub l i c l y - funded  and  s e l f - f i nanc ing  p o s t - s e c o n d a r y  s e c t o r s ,  t h e  

G o v e r n m e n t ’ s  f i s c a l  p o s i t i o n ,  a s  w e l l  a s  t h e  ma n p o w e r  r e q u i r e me n t s  

a n d  e c o n o mi c  d e v e l o p me n t  t r e n d s  o f  H o n g  K o n g .  

3 1 .  A s  r e g a r d s  t h e  n u mbe r  o f  p u b l i c l y - f u n d e d  s e n i o r  y e a r  

u n d e r g r a d u a t e  p l a c e s  i n  t h e  U G C - funded  s ec to r ,  i t  h a s  been  i nc r ea s ing  

i n  phase s  f rom the  2005 /06  s choo l  y ea r  onwards .   I n  t he  2009 /10  t o  

2 0 1 1 / 1 2  t r i e n n i u m,  t h e  a n n u a l  n u mb e r  o f  s en io r  yea r  i n t ake  p l ace s  w i l l  

f u r t h e r  i n c r e a s e  t o  a r o u n d  2  0 0 0 .  

3 2 .  C u r r e n t l y ,  t h e  a nn u a l  e x pe n d i t u r e  o n  e d u c a t i o n  a c c ou n t s  

f o r  abou t  a  qua r t e r  o f  t he  gove rnmen t  r e cu r r en t  expend i tu r e .   Any  

f u r t h e r  i n c r e a s e  i n  t he  n u m b e r  o f  p u b l i c l y - f u n d ed  u n d e r g r a d u a t e  p l a c es  

w i l l  i n v o l v e  h u g e  a mo u n t  o f  p u b l i c  r e so u r c e s .   T h e r e f o r e ,  w e  m u s t  a c t  

p r u d e n t l y  w i t h  d u e  r e g a r d  t o  t h e  n eeds  o f  t he  s e l f - f i nanc ing  s ec to r ,  i n  

o r d e r  t o  e n s u r e  t h e  s u s t a i n a b l e  d e v e l o p me n t  o f  t h e  w h o l e  h i g h e r  

e d u c a t i o n  s e c t o r .  
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T r a i n i n g  a n d  R e - t r a i n i n g  Pr o g r a m m e s  

33 .  I n  2010 -11 ,  t he  Employees  Re t r a in ing  Boa rd  (ERB)  o f f e r s  

m o r e  t h a n  5 0 0  c o u r s e s  t h r o u g h  s o me  7 0  t r a i n i n g  b o d i e s  a l l  o v e r  t h e  

t e r r i t o r y ,  i n c l u d i ng  p a r t - t i me  c o u r s e s  w h i c h  a r e  s u i t ab l e  fo r  i n - s e r v i c e  

w o r k e r s .   L o w - i n c o me  p a r t i c i p an t s  c a n  e n j o y  f e e  e x e m p t i o n  o r  

s u b s i d i e s .   I n  a d d i t i o n ,  E R B  i s  t a k i n g  ove r  g r a du a l l y  t he  S k i l l s  

Upgrad ing  Scheme  (SUS)  and  l aunch in g  c o u r s e s  i n  p h a s e s  u n d e r  a  n e w 

S U S  d e s i g n e d  a c c o r d i n g  t o  L e v e l  One  t o  Leve l  Fou r  o f  t he  

Qua l i f i c a t i ons  F rame work .   ERB c ou r se s  o f f e r  p rog re s s ive  t r a i n ing  

a n d  h e l p  t h e  p a r t i c i p a n t s  o b ta in  p ro f e s s iona l  and  voca t i ona l  

q u a l i f i c a t i o n s ,  w h i c h  e n a b l e  t h e m t o  c l i mb  u p  t h e  c a r e e r  l a dde r  a n d  

e n h a n c e  t h e i r  u p w a r d  s o c i a l  mo b i l i t y .   E R B  p l a n s  t o  p r o v i de  s o me  

2 0  0 0 0  t r a i n i n g  p l a c e s  u n d e r  t h e  n e w S U S  i n  2 0 1 0 - 1 1 .  

34 .  By  t he  end  o f  June  2010 ,  t he  Labou r  Depa r tme n t  (LD)  

r e c e i v e d  o v e r  1 5  5 0 0  a p p l i c a t i o n s  f o r  t h e  Y o u t h  P r e - e m p l o y me n t  

T r a i n i n g  P r o g r a m me  a n d  Y o u t h  Wo r k  E x p e r i e n c e  a n d  T r a i n i n g  S c h e me .   

I n  a d d i t i o n ,  t o  s t e p  u p  i t s  e f f o r t s  t o  h e l p  y o u n g  p e o p l e  w i t h  a c u t e  

e mp l o y m e n t  d i f f i c u l t i e s ,  L D  w i l l  l au n c h  by  t h e  e nd  o f  t h i s  y e a r  a  

t a r g e t e d  e mp l o y me n t  p r o g r a m me  u n d e r  w h i c h  n o n - g o v e r n me n t a l  

o rgan i s a t i ons  w i l l  p rov ide  t r a i n i n g  a n d  i n t e r n s h i p  fo r  1 2  m o n t h s  t o  

young  peop l e  aged  15  t o  24  w i th  l ow  educa t i ona l  qua l i f i c a t i ons ,  who  

need  spec i a l  a s s i s t ance  be cause  o f  emo t i o n a l  /  b e h a v i o u r a l  p r o b l e ms  o r  

l e a r n i n g  d i f f i c u l t i e s .   T h e  p r og r a m me  w i l l  p r ov i d e  5 0 0  p l a c e s ,  

i n v o l v i n g  a n  e s t i m a t e d  e x p e n d i t u r e  o f  $ 3 3  mi l l i o n .  

3 5 .  O n  t h e  o th e r  h a n d ,  L e g C o  F i n a n c e  C o m mi t t e e  a p p r o v e d  i n  

M a y  2 0 1 0  f u n d i n g  o f  $ 1 0 0  mi l l i o n  t o  t h e  C o ns t r u c t i o n  I n d u s t r y  C o u n c i l  

t o  i mp l e me n t  a  s e r i e s  o f  o n e - o f f  me a s u r e s ,  i n c l u d i n g  p r o v i d i n g  

i n c e n t i v e s  t o  a t t r a c t  mo r e  y o u n g s t e r s  t o  r e ce ive  t r a i n ing  and  r e - t r a in ing  

i n  t h e  i n d u s t r y  i n  o r d e r  t o  a d d r e s s  t h e  a g e i n g  p r o b l e m a n d  s k i l l s  

mi s ma t c h  i n  t h e  co n s t r u c t i o n  w o r k f o rc e ,  a n d  t o  h e l p  e n h a n c e  t h e  s k i l l s  

a n d  c o mp e t i t i v e n e ss  o f  i n - s e r v i c e  c o ns t r u c t i o n  w o r k e r s .  
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3 6 .  T o  c o n c l u d e ,  t h e  A d mi n i s t r a t i on  w i l l  con t i nue  t o  deve lop  

e d u c a t i o n ,  s u p p o r t  n e e d y  f a mi l i e s ,  d e v e l o p  t h e  e c on o my  a n d  n e w  

i n d u s t r i e s  t o  p r omo t e  u pw a r d  s o c i a l  mo b i l i t y .  T a l e n t s  a r e  n u r t u r e d  

t h r o u g h  e d u c a t i o n ,  w h i c h  w i l l  b r i ng s  c o mpe t i t i v e  e dg e  f o r  e c o n o mi c  

d e v e l o p m e n t  a n d  e mp l o y m e n t ,  w h i c h  i n  t u r n  p r o mo t e s  u p w a r d s  s o c i a l  

mob i l i t y .   Educa t i on  deve lops  who le - p e r s o n  d e v e l o p m e n t  o f  t h e  y o u n g  

g e n e r a t i on ,  n u r t u re  i n  t h e m p o s i t i ve  v a l u e s ,  de v e l o p  t he i r  c r e a t i v i t y  a n d  

g e n e r i c  sk i l l s  l i k e  a b i l i t i e s  i n  c om m u n i c a t i o n ,  i n d e p e n de n t  t h i n k i n g ,  e t c .  

t o  e q u i p  t h e m w i t h  l i f e - l o ng  l e a r n i ng  c a p a b i l i t i e s ,  w h i c h  a l s o  me e t  t h e  

n e e d  o f  s o c i o - e c o n o mi c  d e v e l o p me nt  i n  H o n g  K o n g .  I n  t h i s  r e g a r d ,  o u r  

y o u n g e r  g e n e r a t i on  w i l l  b e  a b l e  t o  s e e k  o p p o r t u n i t i e s ,  r e a l i z e  t h e i r  

d r e a ms  a n d  l e a d  t o  s o c i a l  m o b i l i t y .  
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